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På Gammelholm registrerede admiralitetssekre-
tær Aagesen de frivillige i dagene op til slaget. Herfra blev både frivillige og pressede sejlet ud til på defensionens skibe. Olfert Fischer havde givet ordre til, at alle - både frivillige og pressede - skulle behandles på "den anstændigste og bedste" måde, så de ikke tabte lysten til at forsvare fædrelandet. (Foto i Orlogsmuseet)
De meldte sig også:
Svenskere (17% af de frivillige)
Andre egne af monarkiet stillede 12% - dvs. nordmænd, islændinge, holstenere m.m.
Desuden kunne man også i Københavns forsvar finde to russere, to italienere, en spanier, en fransk paraplymager, en gruppe indiske matroser, syv københavnske jøder og nogle vestindiske slaver - heraf var én "meldt frivilligt" af sin ejer!

Slaget på Københavns red blev udkæmpet af professionelle, der var uddannet til søkrig, af frivillige og af "pressede", d.v.s. personer, der var tvunget til at deltage. Kun lidt over halvdelen, 53% var stampersonel eller søvant mandskab. 

Femtenrigsdaler-karle
I admiralitetet havde man gjort hvad man kunne for at bemande "defensionen". Alligevel manglede den øverstkommanderende Olfert Fischer halvdelen af det antal han skulle bruge til forsvaret. Der skulle skaffes 2054 mand. Den 18. marts udsendtes en plakat med opfordring til at melde sig frivilligt, og kongen håbede, at opfordringen var tilstrækkeligt, så man undgik ubehageligheder som "tvang og presning". Politimesteren gav lavene besked om at stille med et antal mand, der svarede til lavets størrelse, og de, der meldte sig, var især håndværkssvende fra byen, men også karle fra fx brændevinsbrænderier, mm. De frivillige fik 15 rigsdaler + løn og lægehjælp for at sætte livet på spil. Derfor kaldtes de "femtenrigsdalerkarle". 

Ikke nok!
Det blev dog hurtigt klart, at der ikke meldte sig frivillige nok. Den 23 marts fik udskrivningscefen ordre til at "opdage" og udskrive alle fremmede søfolk, og den 25. skred man til presning - og inden den 1. april lykkedes det at få det antal mænd, som var nødvedigt - endda en smule flere. Den 31. marts havde kronprins Frederik udsendt endnu en befaling, denne gang om, at ingen måtte skånes, og at land- og krigskomissærerne var ansvarlige for, at alle tjentdygtige folk blev afleveret til flåden.


