På vestkysten i Ribe amt var oprettet et dykkerselskab, og dette tilbød mod et fastsat vederlag at bjærge, hvad bjærges kunne af den kostbare ladning i dampskibet "Ingeborg". Skibet strandede i 1871.

Af kendte mænd i egnen, som var parthavere i dykkerselskabet kan nævnes: Konsul A.C. Haunstrup, Varde ( formand), kaptajn og opsynsmand for redningstationen Nymindegab Poul Johnsen Høy, kaptajn Søren Johnsen Høy, Lyngtoft, købmand Hans Christensen, Lønne Møllegaard, gaardmand og strandfoged Christen Jepsen, Lønnestak, gaardmand og strandfoged Søren Pedersen, Lønnehede, strandfoged og opsynsmand for redningsstationen Hennegaard, A. Rauhe, gaardmand og strandfoged Peder Nielsen (Røgter), Henneby.

Kilde: Fra bogen "Træk fra vestkysten" ved Torben Klinting, udgivet af Viggo Nielsens forlag, Nr. Nebel i MCMXXXIV side 104.

Ingeborgs forlis.

Kilde Bogen Høy Slægten fra Lønne af Martin og Palle Høj i 1990.side 172-74.

Jerndampskibet "Ingeborg", Kaptajn L.C.Petterson, af Goteborg, drægtig 600 tons, fra Bordeaux til St. Petersborg. Besætningen 15 mand, strandet den 5. oktober 1871 kl. 3 morgen (grundstødt på Horns Rev). Besætningen kom i land ved Kærgaard ved egen hjælp i to både.

Skibet inddrev ud for Henne og sank på 5-6 favne vand, ca. 750 meter fra land.

Ladningen bestod efter Opgivelse, som følger:

200 Kasser Vin.

974/1 Oxhofter (a ca. 240 Potter). 7/2 Oxhofter.

10 Kasser Anchovis.

707 Kasser Sardiner.

2 Kasser Oliven.

11 Kasser Cognac.

11 og 1/2 Oxhofter Cognac. 10 Kasser syltede Frugter. 1 Kasse Brændevin.

7 Oxhofter Brændevin

1 Kasse Kulør.

42 Kasser Likør.

50 Kasser Æbler.

1 Foustg. Kaffe

10 Baller Korkpropper.

5 Kasser Vinprøver.

5162 Kasser Svedsker.

100 Foustg. Svedsker.

498 Kasser diverse tørrede Frugter.

Ladningen var efter kaptajnens udsagn forsikret i Hamborg for 500.000,00 (fem hundrede tusind) Rigsdaler.

Ladningen blev der gjort forsøg på at få bjærget ved dykkere. Allerede den 8. oktober var der i Ringkøbing Tolddistrikt inddrevet ca. 300 foustager vin fra skibet. Bjærgningen af ladningen endte 13. juli 1872. Told- og krigsskat af det i Varde Tolddistrikt indbjærgede androg 4653 Rigsdaler og 7 Skilling.

Anders Pedersen, fhv. Gaardmand paa Sdr. Bork Mærsk, Fisker og Baadfører ved Nymindegab, Opsynsmand for Vandbygningsvæsenet, har fortalt:

Da det observeredes ved Nymindegab, at et stort Dampskib var sunket, og ingen vidste noget om Besætningens Skæbne, blev Redningsbaadens Mandskab sammenkaldt. Inden Redningsbaaden kunde gaa ud, havde jeg samlet seks Mand. Vi gik om Bord i min Fiskerbaad, som laa i Gabet, og med noget Besvær kom vi Gabet ud for at naa hen til skibet og maaske redde Besætningen. Havet var uroligt, og vi havde Modvind, saa vi maatte krydse os frem i sydvestlig Retning. Vi havde ikke sejlet ret længe, inden vi fik Øje paa en Tønde, som drev i Havet, og den fik vi bjærget ind i Baaden. Den lignede en Vintønde, og vor Formodning, at den var fyldt med Vin, passede. Lidt længere fremme bjærgede vi to Tønder af samme Slags, og kort Tid efter saa vi ret mange Tønder. Vi fandt det rigtigst at lade Tønderne ligge og se at naa hen til det sunkne Skib; thi Mandskabet sad maaske i Rigningen og var i Livsfare. Vi naaede hen til Skibet, saa Masterne og det Øverste af Skorstenene, og da vi havde forvisset os om, at her var ingen, som trængte til vor Hjælp, sejlede vi tilbage til Gabet. Vi kunde nu med god Samvittighed bjærge af de mange Tønder, som drev i Havet, og da vi om aftenen laa med Baaden under Toldbetjentboligen, havde vi i den 17 Tønder Vin - Redningsbaaden havde ogsaa været ude, men var vendt om, da Mandskabet fandt det umuligt at naa hen til Skibet.

Vi fik siden oplyst, at (let sunkne Dampskib hed "Ingeborg", at det var løbet paa Grund paa Horns Rev, og for atter at faa det flot var en Mængde Tønder Vin kastet over Bord. Skibet kunde derefter sejle, men det var læk og kunde ikke pumpes lens. Vandet steg i Lasten, og da Ilden slukkedes under Dampkedlerne, drev det for en stiv Kuling af Sydvest ind mod Jyllands Vestkyst. Skibet sank paa ca. 6 Favne Vand, 1/2 Mil fra Land, og Mandskabet, som var gaaet i Baadene, korn i Land ud for Kærgaard.

Vi meldte til Toldbetjent Hedegaard, hvad vi havde bjærget paa Havet. Vinen blev bragt op til Toldbetjentboligens søndre Side, og Fisker Christen Nielsen (Kræ Maager) gik om Natten Vagt ved Tønderne. Der blev drevet Løjer med Vagten, og nogle Fiskere lod, som de vilde stjæle af Tønderne. I sin store Nød raabte Vagten højt: "Her er Tyve, som vil stjæle af Vinen!" Hedegaard viste sig i Døren, og han beroligede Christen Nielsen. Derefter talte han højt og sagde: "Her er ingen, som vover at stjæle af Tønderne!" Fru Hedegaard holdt med Christen Nielsen, stod i Døren, larmede med en stor Stok og skældte ud paa Gavtyvene. Om Morgenen laa alle 17 Tønder Vin paa Plads.

Dagen efter mødte Øvrigheden fra Varde med Toldforvalteren og Konsul A. C. Haunstrup for at varetage Interesserne til forskellige sider. Konsulen bød os 400 Rigsdaler i Bjærgeløn for de 17 Tønder Vin, og dette Tilbud modtog vi. Bjærgelønnen enedes vi om at dele paa følgende Maade: Skibet to Lodder, hver mand en Lod eller 1/9 af Bjærgelønnen.

Paa Vestkysten i Ribe Amt var der oprettet et Dykkerselskab, og dette tilbød mod et fastsat Vederlag, at bjærge, hvad bjærges kunde, af den kostbare Ladning i Dampskibet "Ingeborg". Af kendte Mænd i Egnen, som var parthavere i Dykkerselskabet, kan nævnes: Konsul A. C. Haunstrup, Varde (Form.), - Kaptajn og Opsynsmand for Redningsstationen Nymindegab Poul Ole Johnsen Høy, - Kaptajn Søren Johnsen Høy, Lyngtoft, - Købmand Hans Christensen, Lønne Møllegaard, - Gaardm. og Strandf. Christen Jepsen, Lønnestak, - Gaardm. og Strandf. Søren Pedersen, Lønnehede, - Strandf. og Opsynsmand for Redningsstationen Hennegaard A. Rauhe, - Gaardm. og Strandf. Peder Nielsen (Røgter), Henneby. - Efter lange og indgaaende Forhandlinger gik Dykkerselskabet ind paa at bjærge Ladningen eller en del af den imod at erholde 11/24 af det bjærgedes Værdi.

Bjærgningsarbejdet paabegyndtes samme Efteraar (1871) og blev ledet af Jes Jensen af Oksby. Selskabet lejede to velbemandede Fiskerbaade til at bistaa Lederen og Dykkerne. Jeg ejede en Fiskerbaad, som jeg var Fører af, og jeg indgik paa at være til Tjeneste og gaa ud med Baad og seks Mand, naar det krævedes. Den anden Fiskerbaad, ogsaa med seks Mands Besætning, havde til Fører Peder Christian Nielsen (Kjærk) af Vesterlund.

Vi sejlede ud fra Fiskerlejet i Gabet med Lederne, Dykkerne og Apparaterne, naar Vind og Søgang var saaledes, at Dykkerarbejde kunne udføres. Naar vi om Aftenen vendte tilbage, bragte vi som Regel et godt udbytte af Dagens Arbejde. Men der var store vanskeligheder at overvinde. I Mads Christian Sørensen af Lønnestak mente man en Tid at have en dygtig Dykker, men heller ikke han taalte at gaa ned, da Dykkerdragten ikke var tæt. Inden der blev skrevet til København efter en udlært og øvet Dykker, tilbød jeg at forsøge. Jeg taalte godt det anstrengende Arbejde og var i lang Tid stadig Dykker ligesom Mads Christian Sørensen og Andreas Rauhe af Henneby.

Arbejdet standsede sent i Efteraaret og begyndte igen tidligt næste Foraar. Hen paa Sommeren blev Skibet krænget stærkt over i Bagbordssiden, og Lugerne var i Linie med Havbunden. Vi nødtes til at standse Arbejdet. Skibet, med hvad det indeholdt, blev solgt ved Auktion f 50 Rigsdaler.

Hvor mange Tønder Vin, vi bjærgede, kan jeg ikke nøjagtigt opgive; jeg antager ca. 200 Tønder. Foruden Vintønderne bjærgede vi megen Vin i Flasker, som var pakket i Kasser, og deriblandt en del Champagne. Ikke uden Grund blev Skibet kaldt Vinskibet eller Champagneskibet. Nogle Kasser, som vi bjærgede, var fyldte med smaa blikdaaser, som indeholdt Sardiner. I mange Dage sad flere Kvinder og Børn og havde travlt med at skure Rusten af Daaserne og derefter pakke dem i Kasserne. En Del Tønder og Kasser var fyldte med meget store og saftige Svedsker, som vi kaldte Kathrineblommer. Mange Kassers indhold kendte vi ikke.

Alt det bjærgede blev forvaret ved Gabet. En Del af Vintønderne blev gravet ned i Jorden; nogle Tønder og Kasser blev gemt i et Handelsskib, som laa i Gabet, og de fleste Tønder og Kasser gemtes i Købmand Thomas Christensens rummelige Pakhus. Alt blev siden kørt til Varde og solgt ved Auktion.

Hvad Parthaverne i Dykkerselskabet tjente, blev ikke almindelig bekendt. En af dem, Gaardm. og Strandf. Christen Jepsen i Lønnestak, stiftede nogle Aar efter et Legat paa 1000 Kr. "for værdig trængende i Henne-Lønne Kommune" (Fundats af 29. Januar 1882). Det antoges, at det var hans Andel af Fortjenesten.

Saa vidt Anders Pedersen.

Fra anden Side er mig meddelt:

De to Søkaptajner Poul Ole Johnsen Høy og hans Broder Søren Johnsen Høy fik med deres Erfaringer meget at betyde for Bjærgningen af den kostbare Ladning. De var begge dristige og modige Sømænd og tillige klogt beregnende, hvorfor Mandskabet, som arbejdede under deres Kommando, følte sig trygge og lød dem gerne. Der tjentes godt ved Arbejdet, og alle var ivrige for at bjærge det mest mulige. Arbejdet var strengt, men en "Hjertestyrkning" manglede ikke. Naar Mads Christian kom op efter sit Ophold i det sunkne Skib, havde han gerne en Flaske Champagne i Haanden, og naar han i sin Glæde svingede den, maatte det kaldes et "hændeligt Uheld", om der gik Hul paa Flasken. "Gid du maa Halsen knække! Dog ikke Halsen din, men Halsen paa en Flaske Vin". Ordlyden var vel ikke kendt, men Handlingen lod sig saa fristende let praktisere. Vovemodet blev sat op, dog kun til en vis Grænse, og der var en stiltiende Forstaaelse mellem Lederne og Arbejderne. Det er forstaaeligt, at ikke blot Toldvæsenet, men ogsaa andre interesserede Ønskede at vide, hvad Slags Vin der var i Tønderne. Var en Stikhæver ikke ved Haanden, saa hjalp man sig med en Vridbor og en Gaasefjer.

Humør, uskyldig Spøg og Smaadrillerier var der meget af. Det var længe gaadefuldt, hvad Grunden var til, at kun Mads Christian kunde finde Kasserne med Champagnen i. Omsider blev Gaaden løst. I Skibets Last var der forskellige Rum, og Mads Christian havde fundet det Rum, hvori Champagnen var gemt. Han havde været saa snu, at lade flere Døre staa aabne, men Døren ind til Champagnerummet havde han ikke blot lukket, men han havde tillige stablet en Del Mursten, som der laa flere af i Lasten, op for Døren for at vildlede Dykkerne, som gik ned efter ham. Da dette blev opdaget, var han ikke længere den eneste, som kunde finde ind til disse Kasser."

Afskrift af Konsul A. C.  Haunstrups kopi Pr. 736 side 27, 42, 126, 216, 285, 531, 537 og 832 til interessenterne i dykkerselskabet.

Side 27 Cirkulaire.

Varde d. 25. Mai 1875.

(Til Jes Christensen Nymindegab, Chr. Jepsen Lønne, P.O.J.Høi i Houstrup, N. Blok i Kjærgaard, N. Gravengaard i Veis, C. Nielsen i Oxby, Christiansen i Oxby, P.P.Mathiesen, Fanø og N. Riis i Henne.)

Strandfoged Jes Jensen, der er meget svag har gjennem Hr. C. Nielsen i Oxby meddelt mig, at han ikke længere seer sig i stand til at forestaa pligten som Dykkerformand og derfor frasiger sig samme.

Anders Pedersen i S. Bork Mærsk er villig til at indtræde i Jes Jessens Plads, og da han af alle, der kjende ham  anses for særdeles skikket dertil og nyder almindelig Agtelse, tillader jeg mig at forespørge, om De uden at nogen Generalforsamling i den Anledning sammenkaldes, stemmes for, at Anders Pedersen i Et og Alt indtræder i Jes Jensens Sted som Dykkerformand. I saa fald vil jeg drage Omsorg for, at alle sagerne snarest muligt overgives Anders Pedersen i Overværelse af at par af interessenterne, som jeg haaber at faae til at være tilstede ved Overleveringen.

Deres ende? Svar imødesees snarest.

Med agtelse 

ACHaunstrup.

Side 42.Varde d. 20. Juni 1875

Da forslaget i mit Cirkulaire af 25. F. M. om Ansættelse af Anders Pedersen i Jes Jensens Plads som Dykkerformand ikke har fundet almindelig Tilslutning, og flere modsatte meninger i den Anledning ere fremkommen, og det nok muligt at en Generalforsamling sammenkaldes, som efter samraad med Clemen Nielsen er fastsat til Afholdelse hos mig førstkommende fredag den 25de d. m. formiddag kl. 9, til hvilken De bedes godhedsfuld at ville give møde for at denne vigtige sag kan blive ordnet. 

Med Agtelse A.C. Haunstrup.

(Til Dykkerinteressenterne).

Side 126. Varde d. 3. Juli 1876.

Hr. ( Til dykkerinteressenterne)

Fra Sperling i Ringkøbing er til Hr. H. Christensen i Lønne indløben en skrivelse, hvori Sperling spørger om han skal faae -kert? med i -Enkebergs? wrag, og nævner, at han muligvis kan faae foranstaltet et fartøj paa Bjergning.

Sagen staar for Dykkerselskabet saaledes, at alt Haab om med vore Dykker at bjerge er ude, og der kunde forsaavidt ikke være noget til hindre for at lade andre forsøge derpaa naar vi Intet vove, imidlertid udbeder jeg mig Deres samtykke til at under----? med Sperlig og at opnaa det bedst mulige Resultat for selskabet som jeg kan. Deres svar forventes saaledes med omgaaende hast. 
Med Agtelse, ærb. A.C.Haunstrup  

Side 216 Varde den 5. sept. 1877.

Af hvilken? A-nt?paa? Dampskibet? ”Skandinavien”en fenspnaetem fen eventunt vilde kunne faae vort dykkerapparat fillede og mod hvilken Reteling –is---ald kunde ske-, enten daglig fra –atens begyndelse  eller for hver dag det er i Brug. Dykke vilde saa ikke have med , man mente at da det kun i kyndige hænder vilde –vik paa nogen her ved at leie ham de nu, udbeder jeg mig allersnarest Deres Bestemmelse, da en saadan ---leie overhovedet  kan staa – ogsaa her teder? Pederag? i  ?—ld – og i bekræftende Fald hvad saa Leien klares ?
Varde den 5. sept. 1877 A.C.Haunstrup.

Man mener at det vilde være fellegtd-telsafede ----nmt---t til Kjøbenhavn, og at vi da ---vilde faa de 100 Rdl. for det.
Til Dykkerselskabets Bestyrelse Udvalg Hr. C Nielsen i nOxby

Hr. N. Gravengaard i Veiers

Hr. P.O.J. Høj i Houstrup. 

Side 285 Varde d. 19, juni 1878

S----- af Dampskibet Neberhuus? Capt. Thomsen, der har faaet Tilholdne at anskaffe sig et? Ohemmeter, her købt ? 225  ?—omer for det her har C?egeborg en mit ?mhkke sit Bud til Onsdag Middag den 26 ds, han sli?er samtter G?ods ?--------? dag fra Esbjerg til London og hvis han ikke troer Medklelse om det fe? L?eo faa snert? mit saa Kjøbe at i London. da saa skal have at ombord den 1ste Juli.
Dette er det første Bud vi have faaet, og da Capt. Sørensen? paa Dykker?mpesen ”Skandinavien” sidste sommer stede mig at saa kun de? kjøbe nok af andre ?—enrs? Chvenodreter af samme slaks saa p pund sterling, saa er det m? ?est at selv det, for dejet rette mere stenge?
Deres Svar? uttedws sterge.? Da Capt. Thomsen til have? svaret til ?—taget Tid, saa vil jeg paa uf? faa, at hvis de ikke svarer saa kommer det for salg ? men bede Dem depore helst at svare i hvert fald. 
Hengivent ?

Varde den 19. juni 1878  A.C.Haunstrup.
Sendt til hver af Dykkersinteressenterne, navnlig

Riis, P.Mathiesen, Fanø, Niels Pedersen, Bork Mærsk, Clemen Nielsen, Oxby, Niels Gravengaard, Veiers, Niels Bork, Niles Block Kjærgaard, Poul Høy, Chr. Jepsen, Lønne. 

Det er en meget svær tekst at læse – meget utydelig – skal endelig kontrolleres.

Side 531 Varde den 8. juni 1881.

Hr. Capt. P. J. Høy, Horsens.

Deres Broder I Houstrup skriver idag til mig at De muligen ønsker Dykkerapparat herfra til at forsøge paa at tage Deres sunkne Skib op, og anmoder mig om at sætte mig i Comspegdetine med Dem desangaaende.
Hvis Apparaterne skulde benyttes til dette Forsøg maatte De forlods betale Transportenderaf og sledsseme? min? til BethemuermStedet kert?  skal samtlige Udgifter, foruden til Apparaterne en passende Godtgjørelse for  berge hvis Skibet ikke bliver bjerget, men bjerges det eller øendrel? –eep?, da visse? skrent af det Bjegedes Værdi enten Bjergningen skeer umiddelbart under Apparaternes Virksomhed eller senere. Efter at fege? andtaget Forslag i den antystede Retning for Dem skal jeg straks gjøre Interessenterne bekjendt dermed og snarest muligt give dem over.
Med megen Agtelse ?? A.C. haunstrup. 

Også mange fejl at rette i denne tekst 

Side 534 Varde d. 28. juni 1881.

Angaaende den i min skrivelse af 16. N. ? anfendlat skrevne? med Dykkerapparaterne har jeg modtaget følgende  ?ktertaing dateret Nymindegab den 26.de Dags Dato have vi foretaget ?prøven? i Nymindegab med Dykkerapparatet Andreas Rauhe? gik ned i Gen?? og ?-lastningen var saa vidt tæt at den sjelder har været mere tæt. Maskinen arbeidede forytræffelig og til alles Tilfredshed.
Tilstede var Anders Pedersen, A. Rauhe, P.O.J.Høy, Chr. Jepsen og ? Christensen. 
Desuden en heel deel Nysgjerrige. 

Vi tillades os herved at tilstille Dem Regningen for Køreturen. Undertegnet P.O.J.Høy, H. Christensen, Chr. Jepsen, Hvilket herved meddeles.

Med megen Agtelse. 

Til dykkerinteressenterne. 

side 537 Varde den 21. juli 1881.

Hr. P.P. Mathiesen, Fanø

I Anledning af Deres afsle?  af 2.N beder jeg Dem at ville underrette mig under hvilke Betingelser og for hvilken godtgjørelse  De vil paatage Dem Optræningen og Anstevningen af Dykkerapparaterne for at jeg derefter kan forelægge sagen for interessenterne. 

Med megen agtelse A.C. Haunstrup.

side 832 Varden den 31. marts 1874

Sendt ligelydende til

1. Fisker Niels Chr. Nielsen, Hjerting

2. Strandfogeden i Strandby

3. do i Maade

4. do i Reberghines?

5. do i Nordby med Anmodning paa afgjøs?

a. Søemand Peder Clausen Pedersen, Norby

b. fisker Martin Peter Klint, Norby

c. søemand Jes Nielsen, Norby

d. fisker Morten Lauridsen?
e. Lars Mads Hansen Jensen, Norby?

bekjendt med Leedholtet (Anedederskel??? indregi til dem alle i Norby)

6. Strandfogeden i Sønderho.
