Riberhus lensregnskab.

Bilag til regnskab 1610-1611.

Jens Hansen Rusk, præst i Lønne, der den 1. februar 1611 blev brændt for trolddom, hvorfor hans efterladte gods tilfaldt kongen.

Hans Hansen i Kjærgård, i den sag tingholder til Kjærgård birketing, Niels Olesen, Ole Jensen ibid. og Peder Staal i Kvong gør vitterlig, år 1611 fredag den 11. februar på fornævnte ting var skikket ærlig og velagte mand Iver Marquordsen, ridefoged til Riberhus, som lovlig bad og fik et fuldt tingsvidne af otte dannemænd, som var Niels Olesen, Ole Jen-147

sen, lille Hans Hansen i Kjærgård, Jørgen Hansen i Stavsø, Poul Jensen ibid., Christen Iversen i Kolle, Jens Graversen i Haurvig og Jens Madsen i Nebel. Disse otte dannemænd vidnede med oprakte fingre og helligånds ed, at de hørte og så samme dag på fornævnte ting det, Gunde Eysen i Houstrup, Jesper Pedersen i Lønne, Niels Christensen og Poul Sørensen i Lønne, de stod i dag for tingdom, og vidnede med oprakte fingre og helligånds ed, at de den næste søndag efter Kyndelmisse, nu sidst forleden, var i Lønne præstegård, og der vurderede for penge det halve bo, som kongl: mayst: var tilfalden af Jens Hansen Rusk hans efterladte gods. Først to ungnøds k-vier for fire rigsdaler, en blakket ko for 3 rigsdaler, to

køer for fire rigsdaler, en rød stud for 2'/2 rigsdaler, et øg for 8 daler, en grå øg for 1 daler, fire gæs i"Randenn" for to mark. Nok fire levende gæs for to rigsmark, et svin for '/2 rigsdaler, fire får for 5 rigsmark, et par plovhjul og en "Stildstack` sat for en rigsmark. En lang fyrskive for en rigsdaler, et kar sat for 3 rigsmark, en fyrbænk og 3 "dieller" [brædder] for 5 rigsmark, to gamle kedler for 6 rigsmark, fire tallerkner for 4 skilling, to stenfade for 7 skilling, en "Brødenn Molding och en thrifod" for 8 skilling, en kovsing og en høle for 3 mark og 2 skilling, en vad​melsdyne og en bolster hoveddyne og et sengeklæde tilhobe for 1'/2 rigs​daler. En fyrkiste og en "Slebhuill" [slibesten] for 4 rigsmark, 11 gamle bøger, en gammel tønde for 4 skilling. Item stod fornævnte vurde​ringsmænd med Iver Marquordsen til vedermåls ting, der dette vidne blev taget. At så for os er vidnet, det vidner vi med vores signeter herunder trykt. Datum ut supra.

Riberhus lensregnskab.

Bilag regnskab 1615-1616. Vurdering af strandingsgods.

Jeg Hans Pedersen, foged til Ballum birketing, Anders Jensen i Vesterend, Mam Thugsen i Østerend sandemænd der sammested, evindelig med Gud og kundgør vi for alle med dette vort åbne brev år efter Guds byrd 1616 fredagen som var den 10. maj. Da var skikket for os på fornævnte ting beskeden dannemand Peder Nielsen i Vesterende, og lovlig han eskede og fik et fuldt tingsvidne af otte lovfaste dannemænd, på sin V: B: øvrigheds vegne på Riberhus, som er Niels Hansen, Hans Persen, Knud Hansen, Niels Mattesen i Vesterende, Peder Hansen i Husum, Kristen Nielsen i Østerende, Per Sørensen i "Bodtsbus" og Iver Sørensen i Harknog. De vidnede alle med en samdrægtelig røst på deres gode tro, sjæl og sandhed, at de lydelig, hver udi dag inden tinge, vidnede og bekendte, udi deres helligånds ed, at de havde vurderet og i lagt 8 tønder tran, hver tønde for seks rigsdaler, som blev "Søn og Weeld" ud af en hvalfisk, som kom drivende udi isen på List strand, og der blev anstående nu udi vinter sidst forleden. At så er udi sandhed vidnet, som forskrevet står, det vidner og stadfæster vi forskrevne mænd med vores indsegl trykkende her neden på dette vort åbne brev. Actum ut supra.
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f-"

Bilag regnskab 1615-1616.
Vidnesbyrd om julestormen 1615.

Christen Gregersen i Lundtarp, foged og tingholder til Kjærgård birketing, Hans Hansen i Kjærgård, Jens Christensen i Sædding, Søren Jensen i Børsmose og Peder Staal i Rottarp gør vitterlig år 1616 fredag den 8. marts, på fornævnte ting var skikket Søren Joensen i Lønne, som lovlig bad og fik et fuldt tingsvidne af otte dannemænd, som var Hans Hansen i Kjærgård, Jens Christensen i Sædding, Søren Jensen i Børsmose, Hans Jensen, Hans Pedersen, Ole Knudsen, Peder Thomsen ibid. og Anders Michelsen i Søhuse. Disse otte dannemænd vidnede med oprakte fingre og heligånds ed, at de hørte og så samme dag på fornævnte ting det, Søren Joensen i Lønne, Gravers Pedersen, Gregers Frandsen, Ib Christensen og Tue Pedersen i Lønne de stod i dag for tingdom, og begærede af menige mænd, som i dag på tinge tilstede var, så mange dem vitterlig ere, den store skade og afbræk dem var påkommen af den store storm og vandflod, som var for jul nu sidst forleden, at de derpå ville meddele deres vidnesbyrd ved stokkenævn. Dertil svarede Jens Christensen i Nebel, Ole Hjeresen i Lønne, Cliristen Karlsen i Kolle, Peder Christensen i Sædding, Ib Jepsen ibid., Hans Jensen i Vejers, Peder Gregersen i Stavsø, Jens Knudsen i Nebel, Christen Gundesen i Houstrup, Poul Jensen i Dyreby, Søren Sørensen i Bjerregård og Brix Hansen ibid. med andre dannemænd flere, som da på tinge tilstede var, at det enhver i Guds sandhed fuld vitterlig det, Søren Joensen i Lønne, Gravers Pedersen, Gregers Frandsen, Tb Christensen og Tue Pedersen ibid. af den store storm og vandflod, for jul nu sidst forleden, har fanget en stor skade og afbræk, både på deres huse og bygge, foder og korn, fæ og kvæg at de udi sådan nød og trang svarlig forårsages at besøge godtfolk om hjælp og trøst. At de så vidnede, det vidner vi med vores signeter her under trykt. Datum ut supra.
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Bilag regnskab 1615-1616.
En nødstedt mands råb om hjælp.

Vi efterskrevne Peder Jørgensen i "Gandup", foged i Kalvslund herred, Jes Brun i Kalvslund, Hans Knudsen i Hjerting sandemænd i fornævnte herred, kundgør vi for alle med dette vort åbne brev år 1616 onsdag, som var den 15. dag maj, var skikket for os, og dannemænd flere, på for​nævnte ting for dom, den brevviser Jes Jepsen i Mejlby. Hvilke lovlig bad, fik og "fremlede" et fuldt tingsvidne af otte trofaste dannemænd, som var Hans Knudsen i Hjerting, store Hans Jensen i"Tanun", Hans Nielsen i Ravning, Nis Pedersen i Hjerting, Søren Pedersen i Olling, Søren Nielsen i Ravning, Jep Andersen i Hjortvad og Mads Nissen i Kalvslund. Hvilke otte dannemænd vidnede alle samdrægtelig ved deres helligånds ed, at de så og hørte samme dag og tid på fornævnte ting for dom det, Jes Jepsen i Mejlby lod læse for tingdom et brev, som hans sognepræst og sognemænd har givet ham, lydende ord fra ord som efterfølger: 

Vi efterskrevne Laurits Hansen, Guds ords tjener til Nørre Farup kirke, Ebbe Kristensen i Hillerup, Anders Frandsen i Kærbøl kirkeværge, Jep Borre, Per Ibsen i Ondaften, Niels Frandsen, Nis Nielsen, Hans Claby i Mejlby, Kristen Hvidbjerg, Terman Terkildsen, Knud Obbekjær i Farup og Knud Hansen i Kirkeby sognemænd der sammested; kundgør for alle i dette vort åbne brev, at det er os fuld vitterligt i sandhed hvorledes den brevviser, vor sognemand, Jes Jepsen i Mejlby har fået en meget stor dra​belig skade af den skadelige flod, som indbrød her hos os om Sct. Anderses tid Ao. 1615. Så han ikke alene fik skade på sine huse, tømmer og fjæl, som henflød, sengeklæder, hø og korn i laden, korn og mel, malt og gryn, øl og brød, som han mistede. Men også hans fattige hustru, som var frugtsommelig, udkom af huset med tre små børn om midnatstide, udi stor livsfare. Og ikke kunne fange klæder på, men måtte nøgne ud af huset. Og udi sådan stor sorg og bedrøvelse har hans fattige, frugtsommelige hustru gjort barsel, og på det sidste måtte sætte livet til derover. Så han fattige mand sidder nu igen med tre små moderløse børn udi stor sorg og bedrøvelse. Så han højlig er fornøden at besøge godtfolk om hjælp. Og desligeste er vores venlig bøn til vores kære øvrighed, at de for Guds skyld måtte være ham noget behjælpelig, og anse hans store nød og trang, at han med hans fattige små børn kunne komme noget til rette igen. At så er, som forskrevet står, stadfæster vi fornævnte mænd med vores sig​neter under trykt. Datum Kærbøl den 8. maj Anno 1616.

Riberhus lensregnskab.

Bilag regnskab 1615-1616. Vurdering af strandingsgods.

Christen Gregersen i Lundtarp, tingholder og foged til Kjærgård birke​ting, Niels Olesen i Kjærgård og Peder Staal i Rottarp gør vitterlig år 1616 fredag den 14. juni på fornævnte ting var skikket velagte mand Iver Marquordsen, ridefoged til Riberhus, som lovlig bad og fik et fuldt tings​vidne af otte dannemænd, som er Niels Olesen i Kjærgård lille Hans Hansen, Søren Sørensen ibid., Hans Frandsen i Mosevraa, Peder Nielsen i Nebel, Niels Hansen i Grærup, Therkel Christensen i Bordrup og Rasmus Madsen i Ho. Disse otte dannemænd vidnede hver med oprakte fingre og helligånds ed, at de hørte og så, samme dag på fornævnte ting, det, Hans Hansen i Kjærgård og Peder Staal i Rottarp de vidnede i dag for tingdom, hver med oprakte fingre og helligånds ed, at de 14 dage efter Sct. Vold​borg dag nu sidst forleden var i Oksby med Iver Marquordsen, og vur​derede de otte tønder tran, som der blev "vellde" af en slethvar, som opkom for Dødemandsbjerg ved Oksby. Hver tønde for seks rigsdaler. Er gjort omkostning med samme tran at "affwelde" og for kedel og tønder halvtolvte daler. Så tilkommer kongl: mayst: 361/2 rigsdaler når omkost ning for 111/2 daler fratages. Stod Hans Hansen og Peder Staal til vedermåls ting der dette vidne blev taget. At så er gangen og for os vidnet, det vidner vi med vores signeter herunder trykt. Datum ut supra.

kilde: jydske domme og dokumenter 1440-1700 ved H. Hertzum-larsen
